
备战2019 初中物理专题总结与专题训练：专题06 惯性

一：惯性知识点专题总结部分：

⑴“惯性”是物体本身的一种属性，任何物体在任何情况下都有惯性，静止的物体有保持物体静止的惯性，运动的物体有保持匀速直线运动的惯性。当物体不受力或受到平衡力的作用进，物体将由于惯性保持原运动状态不变。即静止的物体仍然保持静止，运动的物体将保持匀速直线运动。
⑵“惯性”与“惯性定律”不同：惯性是指物体保持运动[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




状态不变的一种性质只强调结果，而惯性定律指当物体不受任何外力作用时物体保持静止或匀速直线运动的一种性质即强调了前提又强调了结果，因此二者是不同的两个概念。
⑶“惯性”是物体的一种“隐藏性质”当物体的运动状态发生变化时物体的这种性质并不表现出来，如在外力作用下正在做圆周运动的物体它本身的惯性并没有表现，而当突然所受的一切外力都消失时物体将立即由于惯性保持匀速直线运动，且运动方向与失去外力时的运动方向相同。
⑷要注意对日常中生活中的一些现象加以识别，如：当人走路时脚下碰到障碍物时人通常会向前倾倒就是由于惯性所致，又如一生一熟两个鸡蛋当用相同的力转动时由于惯性生鸡蛋会很快停下来；另外要注意惯性有时对我们有利，有时对我们有害，如跳远时的助跑，用力拍打衣服，上面的灰尘就[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




会掉下来；但由于惯性汽车刹车后很难马上停下来从而出现了许多车祸这就是惯性对我们造成的损害也正因如此在高速公上车辆即要限距又要限速小汽车前排司机与乘客都要在胸前系安全带就是尽量减少惯性对人造成的伤害。既然惯性是物体的一种性质，因此同一个物体的惯性不能增大和减小也不克服惯性，但可以采取某些措施减小惯性造成的危害。
（5）惯性的大小只与物体的质量有关且成正比，即质量大的物体惯性大，但惯性的大小与物体的运动速度及受力情况没有任何关系，不能说物体速度越大惯性越大。如：汽车开的越快越难停下来，是[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




因为汽车的速度大，其动能较大，而不能说汽车的惯性较大。
二：典型例题及讲解部分：
例１：(第十三届全国初中物理知识竞赛)摩托车在做飞跃障碍物表演时，为了减少向前翻车的危险，下列说法中正确的是(　  )
Ａ：应前轮先着地                                   Ｂ：应后轮先着地  

Ｃ：应前后轮同时着地                               Ｄ：哪个轮先着地与翻车危险无关。
【答案】C

【解析】
分析：当摩托车以很大的速度飞越障碍物时如果前轮先着地，由于惯性摩托车必会先竖立然后翻倒，而只有后轮先着地前轮才可以安全着地，然后继续向前行驶所以此题应选“Ｃ”。
例２：(2016河北中考模拟试题)许多高挡轿车的方向盘部位都安装了气囊，特定情况下它会蹦出来，以免身体受到撞击，，此种安全气囊最有可能蹦出来的情况是轿车在(   )
Ａ：高速公路上疾驰行驶时             B：盘山公路上缓慢行驶时

C：刚开始突然启动时                 D：与前车发生猛烈碰撞时。
【答案】D

【解析】
分析：安全气囊是防止人前倾时人与车体相撞击而给人造成的伤害，所以题中只有Ｄ中与前车相撞时人才会向前倾安全气囊才会起作用所以此题应选是“Ｄ”。
例３：(2018河北中考预测题)如右图为一惯性实验仪a上表面光滑的阶梯形木块，b、c为下表面光滑的象棋子，d 为橡皮筋，用手把a水平向左拉出一小段距离后松手，从松手到木块a被右侧的挡板挡住时则bc的运动情况是(    )
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Ａ：松手后bc均与a 一起向右运动当被挡住时bc向右飞出

Ｂ：松手后b即下落，a被挡住后，c也停止运动

Ｃ：松手后b即下落，a被挡住后c向右飞出

Ｄ：以上说法均不对。
【答案】C

【解析】
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例4：一架水平匀速飞行的轰炸机，间隔相同的时间分别扔下三枚炸弹不计空气阻力在地面的人看到三枚炸弹在空中的位置如图正确的是(     ) 
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【答案】B

【解析】
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例5；生活中有许多利用惯性的事例，下面的事例中利用了惯性的是（ ）

A：射击时子弹离开枪膛且仍能继续向前高速飞行

Ｂ：河里戏水的鸭子上岸后，用力抖动翅膀把身上的水抖掉

C：司机在高速公路上开车时胸前必需第安全带  

D：锤头松了把锤柄在石头上撞几下锤头就紧套在锤柄上了。
【答案】C

【解析】
分析：其中A、Ｂ、Ｄ中所说的现象都是利用惯性的实例，而“Ｃ”中所说现象是为了防止惯性对人造成的伤害所以此题应选“Ｃ”。
典型练习
1:（2014杭州中考)关于惯性下面说法正确的是（      ）
A．物体在阻力相同的情况下，速度大的物体不容易停下来，所以速度大的物体惯性大   
B．推动地面上静止的物体比维持这个物体做匀速运动所需的力大所以静止的物体惯性大     
C．在月球上举重比在地球上容易，所以同一个物体在月球上比在地球上惯性小  
D．物体的惯性与物体运动速度的大小、物体运动状态的改变、物体所处的位置无关

2：（河北中考试题)放在一辆足够长的表面光滑的平板车上的两个物体随车一起在水平方向上做匀速直线运动当车突然停止时，这两个物体在车上将(不计空气阻力)(     )  

A：一定不相碰     

B：一定相碰               

C：若两个物体质量相等一定相碰 

D：若两个物体质量不相等则一定相碰。
3：氢气球用绳子系着一个重物，共同以10ΚM／s的速度竖直上升，当到达某一高度时突然绳子断裂这个重物将(   )
A：继续上升一段后下落

B：立即下落

C：以原速一直上升

D：以上说法均不对。
4：下列现象不属于应用惯性的是(   )   

A：用手拍打衣服上的灰尘

B：运动员采用助跑跳远

C：锤头松了将锤柄在石头上撞几下

D：骑自行车时为了减速捏刹车闸。
5：(河南中考)关于惯性下列说法中错误的是(     )
A：物体运动时比静止时惯性大

B：任何物体在任何情况[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




下都有惯性

C：物体在地球上有惯性在太空中没有惯性

D：通电线圈在磁场中转动时也与惯性有关
6：(2016—2017盐山第二中学八年级第二学期月考试题)关于惯性下列说法中正确的是(   )   

A：物体在静止时不容易推动，所以物体在静止时比运动时惯性大

B：物体在高速运动时不容易停下来，所以物体运动速度越大惯性越大

C：当物体没有受到外力时能保持匀速直线运动或静止状态，所以物体不受力时才有惯性

D：惯性是物体的固有属性，任何物体在任何情况下都有惯性。
7：(2017河北中考模拟试题)一杯水放在列车内的水平面上，如果水面突然发生了如右图所示的变化，则列车的运动状态可能发生的变化是(     )
 ①列车突然向右启动

②列车突然向左启动

③列车向右运动时突然刹车

④列车向左运动时突然刹车
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 A：①或②   B：①或③     C：②或③            D：②或④。
8：(武汉中考)下面的例子中属于利用惯性的是(   )
A：公路设立限速标志             B：百米跑道在终端线后还要延伸一段

C：汽车后面常写有保持车距字样   D：投[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




掷跳远场地设有较长的一段跑道。
9：一列火车正沿着水平轨道匀速行驶，从车厢天花板上的点A有一个小螺钉脱落，小螺钉下落过程中没有碰到其它物体，不计空气阻力下面说法中正确的是(    )   

A:螺钉可能落在A点正前方的地板上B:螺钉可能落在A点正后方的地板上

C螺钉必定落在A点正后方的地板上  D曙钉必定落在A点正下方的地板上。
10：如右图有一物体先沿着粗糙的水平面以V1的速度做匀速直线运动后运动到光滑的水平冰面上，仍沿着原方向做匀速直线运动速度为V2则(   )  
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A： V1一定大于V2                 B：V1 一定小于V2 

 C：V1一定等于V2                  D：无法确定。
11：如图一细绳上端固定，下端系一个小球，小球在水平面上做圆周运动，假设从某一时刻时起，细绳断裂且小球所受的一切外力都消失则小球将(       )   

[image: image12.png]



A：做匀速直线运动                B：立即停下来                                   

C：运动越来越快慢                D：仍做圆周运动。
12.：（2017聊城中考）下列关于运动和力的说法正确的是（   ）

A：受平衡力的作用的物体一定处于静止状态

B：运动的物体一定受到力的作用

C：一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态

D：离开枪膛的子弹向前飞行是因为受到惯性作用。

13：（2018河北中考预测）（多选）下列说法中正确的是（  ）

A．汽车突然开动时，站在汽车上的人会向后仰，是由于人具有惯性
B．竖直抛向空中的石块，运动的越来越慢，是由于石块的惯性越来越小
C．人沿水平方向推停在水平面上的车，车未动，车受到的推力与摩擦力是一对平衡力
D.打乒乓球时，球拍对球施加力的同时球拍也受到球的作用力，这两个力的大小一定相等

14：下列关力的现象解释正确的是（    ）

A:人用力推车，车没有移动是因为推力小于摩擦力

B:抛向空中的物体最终落回地面是由于地球的吸引力  

C:被压在竖起墙面上静止的物体所受的压力和它与墙面的摩擦力相互平衡  

D:骑自行车下坡道不用蹬，自行车会在惯性力的作用下自动前行。
15:：（2012湖北宜昌中考）下列有关惯性的说法中正确的是（      ）

A：拍打衣服上的灰尘脱落，是由于灰尘有惯性，

B：小明没有推动静止的汽车是由于汽车没有惯性

C：跳远运动员要助跑后起跳，是为了增大惯性

D：高速飞行的子弹穿入木头后静止，它的惯性消失。
16：(2014河北中考模拟题)下面的说法正确的是（   ） 

A:汽车开的越快越难停下来是因为汽车具有惯性也越大 

B：静止在地面的物体不可能具有惯性 [来源:Zxxk.Com]
C：同一个物体运动时的惯性比静止时的惯性[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




大

D：同一个物体任何情况下惯性均相同。
17:（多选）下列是小强同学在学习过程中，得出的四个结论，你认为正确的是（ ）
A：“嫦娥二号”在轨道上飞行时，如果受的力同时消失，它将做匀速直线运动。

B:：骑自行车上坡过程中，走“S”路线更省力但减小了惯性。 

C：冰壶比赛中，冰壶在冰上滑行越来越慢，受到的摩擦力也越来越小。
D：在匀速行驶的汽车上小明竖直跳起后会落在原地，是因为小明具有惯性。
18：（2017河北中考盐山二中模拟试题）（多选）运动员在蹦床比赛过程中，下列说法中正确的有（  ）
A:运动员从高处落下，是由于受到了重力。

B:当运动员下落到至蹦床的最低点时，受到平衡力的作用。
C:运动员离开蹦床后仍可继续向上运动，是由于运动员具有惯性。 

D：运动员下落接触到蹦床至蹦床发生最大形变的过程中，运动员动能减少，蹦床弹性势能增加。
19：（2015河北中考试题）汽车在紧急刹车的过程中会在公路上留下车胎的擦痕，下面的说法中正确的是（     ）
A：擦痕时由于刹车时摩擦较大造成的。 

B：擦痕越长，说明车的惯性一定越大 

C：汽车刹车过程，惯性越来越小。

D：刹车很使汽车很快停下来，说明力是维持物体运动的原因。
20:（2016河北中考）下列关于惯性的说法正确的是（     ）

A.太空中的宇航员不具有惯性

B.物体运动时具有惯性，静止时不具有惯性

C.汽车在转弯时减速，是为了防止惯性带来的危害    

D.运动员起跑时寸用力蹬地，是为了增大惯性提高成绩。
21：（2016安徽中考试题）下列说法错误的是（        ）

A:标枪投掷出去后能继续飞行是标枪具有惯性的缘故 

B:短路运动员到达终点时不能立即停下来是自身的惯性的表现 

C:跳远时助跑可以增大运动员的惯性从而提高成绩 

D:质量越大的物体惯性越大。
22：（2016兰州中考）下列说法中正确的是（   ）

A:物体的运动速度越大，惯性越大 

B:同一物体匀速上升时，速度越快，所受的力越大

C:运动的物体，如果不受力的作用，就会慢慢停下来 

D:两个物体相互不接触，也可以产生力的作用。
23：(2014济南中考）在汽车急刹车时，坐在车里的乘客会向前倾倒，这种现象可以用以下四句话来解释：（1）乘客猝不及防，向前倾倒，（2）汽车很快停止运动，乘客下半身很快随车停止运动（3）乘客上半身由于具有惯性，仍然向前运动，（4）坐在车里的乘客随车向前运动，司机发现情况立即刹车
以上四句话最合理的排列顺序是(       )

A:（4）（1）(2) (3)             B: (4)(2)(3)(1)  

C: (4)(3)(2)(1)                 D: (4)(2)(1)(3).
24：（2017南京中考）关于惯性，下列四个现象中对应的说明错误的是（    ）
A:拍打刚刚晒的被子，灰尘脱落，说明灰尘有惯性  

B:汽车紧急刹车，车上的人会向前倾倒，说明车有惯性  

C:箭离开弓弦后，仍能向前飞行，说明箭有惯性 

D:手握锤柄在地面上撞击几下，锤头就能套紧在锤柄上，说明锤头有惯性。:

25：（2017陕西中考试题）地铁极大方便了们的出行，下列说法正确的是（    ）

A：地铁列车运行时，相对于站台是静止的

B：若从地面入口到地下站台共100个步行台阶，则站台到地在的竖直高度约50m

C：地铁列车启动时速度越来越快，是因为受到非平衡的作用。

D：地铁列车刹车后不能立即停止是因为受到惯性的作用。

三：惯性专题训练题答案与解析：

1：【答案】D 

【解析】
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C选项中，物体在月球上的重力是是地球上的1/6所以在月球上举重比在地球上容易，惯性与物体的位置无关。

D选项中，物体的惯性与物体运动速度的大小、物体运动状态的改变、物体所处的位置无关只与物体本身的质量有关，且质量越大，惯性越大。

由以上分析可知此题应选D 

2：【答案】A 

【解析】两物体随车一起做匀速直线运动，当车突然停止时，因为惯性两个物体仍会保持原来的速度和方向不变，继续向前运动一段距离，因此它们一定不会相碰。

所以A 选项是正确的。

3：【答案】A 

【解析】[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A





 开始时氢气球与重物以相同的速度同进匀速上升，当到达某一高度时突然绳子断裂这个重物由于惯性将继续上升一段距离但在上升过程中由于受到空气阻力与重力均是竖起向下的所以上升一段时间后会下落。

由以上分析可知此题应选A。

4：【答案】D 

【解析】
A选项中，灰尘静止在衣服里，用手拍身上衣服，灰尘静止在衣服里，用手拍躲上衣服，衣服运动，灰尘由于惯性要保持原来的运动状态，可以去掉灰尘，故A 选项是正确的。

B选项中，运动员采用助跑跳远，助跑之后跳远就具有[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




一定的初速度，能够跳得更远，是利用惯性，故B正确。

C选项，锤头松了将锤柄在石头上撞几下时，锤柄由运动变为静止，锤头由于惯性还要保持原来的运动状态，紧紧的套在锤柄上，是利用惯性，故B选项正确。

D选项中，骑自行车时为了减速捏刹车闸，是增大刹车时车钢圈间的压力来增大摩擦力，不是利用惯性，故D选项是错误的。

由以上分析可知此题应选D[来
5：【答案】A

【解析】
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由以上分析可知此题应选A。
6：【答案】D 

【解析】
一切物体在任何情况下均有惯性，且惯性大小与运动快慢，及运动状态均没有关系，它是物体本身的一种属性。

所以此题应选D。

7：【答案】C

【解析】
①中，列车突然向右启动时由于惯性水会保持原来的运动状态，必然会向左倾斜，所以①是错误的。

②、③中，列车突然向左启动或列车向右运动时突然刹车由于惯性，水均会出现图中所示的倾斜情况，所以C选项是正确的。

④中，列车向左运动时突然刹车是，由于惯性水会向左倾斜所以④是错误的。

由以上分析可知此题应选C。 

8：【答案】D

【解析】
A 、B、C 选项中现象均属于防止惯性带来的危害，只有D选项属[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




于利用惯性，因此本题应选D。

9：【答案】D

【解析】
由于螺钉具有惯性，因此在螺钉下落时，螺钉在水平方向上依然有与车厢相同的速度，由于车厢作匀速直线运动，所以螺钉和车厢是相对静止的，螺钉必定落在A点正下方的地板上。由以上分析可知此题应选A。

10：【答案】C

【解析】
在粗糙面上以V1的速度做匀速直线运动时物体受到的摩擦力和动力是一对平衡力。

当运动到光滑的水平面上时，物体还做匀速直线运动说明一上滑平面的刹那，在摩擦力消失的同时，动力也消失了；[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




所以还是匀速直线运动，速度没有改变。

由以上分析可知此题应选C。

11：【答案】A

【解析】
当细绳断裂，且小球所受的一切外力同时消失时，小球不再受到力的作用，满足牛顿第一定律的条件，所以小球将以细绳断裂时的速度和方向做匀速直线运动。

由以上分析可知此题应选A。

12：【答案】C

【解析】
A选项中，根据牛顿第一定律，受平衡力的物体可能处于静止状态或匀速直线运动状态，故A选项是错误的。

B选项中，匀速直线运动的物体可能不受到力的作用，故B选项错误。

C选项中，根据牛顿第一定律，一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态，故C选项正确。

D选项中，惯性是物质的固有属性，子弹继续向前飞行是由于子弹具有惯性，但不可以说是受惯性作用，故D选项错误。

由以上分析可知此题应选C。

13：【答案】
【解析】A、C、D
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C选项中，人沿水平方向推停在水平面上的车，车没有动，车受到的推力与摩擦力大小相等，方向相反，在同一直线上，作用于同一物体上，是一对平衡力，故C选项正确。

D选项中，打乒乓球时，球拍对球施加力的同时，球拍也受到球的作用力，这两个力是相互作用力，所以大小相等，故D是正确的。

由以上分析可知此题应选A、[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




C、D。

14：【答案】B

【解析】[来源:Zxxk.Com]
A选项中，人用力推车，车没有移动是因为推力等于摩擦力这两个力是一对平衡力，故A选项是错误的。

B选项中，抛向空中的物体由于在空中受到竖直向下的重力，因此最终落回地面所以B选项是正确的。

C:选项中，被压在竖起墙面上静止的物体所受的压力和墙对它的支持力是一对平衡力故C选项错误。

D选项中，惯性是物体本身的一种属性不能说惯性力，更不说惯性作用，只能说由由于惯性自行会自动前行，故D选项是错误的。
由以上分析可知此题应选B。
15：【答案】A

【解析】
A选项中，拍打衣服时，衣服运动，灰尘由一惯性保持原来的静止状态，因此会从衣服上脱落，故A正确。

B选项中，小明没有推动静止的汽车，是因为推力等于摩擦力，汽车由于惯性仍然保持原来的静止状态，故B错误。

C选项中，跳远运动员起跳前助跑可以使其获得了更大的速度，但惯性只与其质量有关，与速度无关，故C错误。

D选项中，高速飞行的子弹穿入木头后静止，其惯性仍存在，任何物体在任何状态下都具有惯性，故D错误。

由以上分析可知此题应选A。

16：【答案】D

【解析】
惯性是物体本身的一种属性，任何物体在任何情况下均具有惯性，且惯性大小与速度大小无关，只与物体本身的质量有关，且质量越大，惯性越大，即同一个物体任何情况下惯性均相同。

综合上述分析可知此题应选D。

17：【答案】A、D

【解析[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




】
A选项中，“嫦娥二号”在轨道上飞行时，如果受的力同时消失，根据牛顿第一定律可知它将做匀速直线运动，故A选项是正确的。

B选项中，骑自行车上坡过程中，走“S”路线更省力但惯性大小只与质量有关，因此惯性大小不变，所以B选项是错误的。

C:选项中，冰壶比赛中，冰壶在冰上滑行越来越慢，受到的摩擦力的原因，速度减小但摩擦力并没有减小，所以C选项是错误的。
D选项中，在匀速行驶的汽车上的小明竖直跳起后会落在原地，是因为小明具有惯性的缘故所以D选项是正确的。
综合上述可知：此题正确的选项是A、D。

18：【答案】A、C、D。

【解析】
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C选项中，因为运动员具有惯性，所以运动员离开蹦床后仍可向上继续运动，所以C选项是正确的。

D选项中，运动员下落接触到蹦床至蹦床发生最大形变的过程中，速度减小，蹦床的形变变大，弹性势能变大，所以D选项是正确的。

综合上述分析可知此题应选A、C、D。

19：【答案】A

【解析】
A选项中，汽车刹车后，轮胎停止转运，这是由滚动摩擦变为滑动摩擦，摩擦力增大，故A选项正确。

B选项中，擦痕越长说明汽车很难停下来，也就是其运动状态不容易改变，即质量越大，物体的惯性越大，但也可能是因为汽车的速度越大所引起的，故B选项错误。

C选项中，惯性大小只与质量有关，与运动状态，物体是否受力等因素无关，故C选项错误。

D选项中，汽车刹车时能很快停下来，是由一地面对车有较大的摩擦，是摩擦力改变了汽车的运动状态，而不是维持物体的运动状态，故D选项是错误的。

由以上分析可知此题应选A。

20：【答案】C

【解析】
A选项中，惯性是任何具有质量的物体的固有属性，不随物体的位置而变化，故A错误。

B选项中，惯性不因为物体处于运动或静止状态而改变，故B选项是错误的。

C选项中，汽车在转弯时减速，是为了防止因惯性发生侧翻，故C正确。

D选项中，惯性大小只与质量有关，运动员蹬地时质量并没有变，所以惯性没变，故D选项是错误的。

由以上分析可知此题应选C。

21：【答案】C
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解析】
A选项中，开始投掷标枪时，手和标枪一起运动，当标枪投掷出去时，由于惯性，能继续飞行，故A表达正确。

B选项中，短路运动员到达终点时，由于惯性不能立即停下来，要向前跑一段距离，故B表述是正确的。

C、D选项中，惯性只和质量有关，与速度无关，质量越大，惯性越大，故C表述错误，D表述是正确的。

由以上分析可知此题应选C。

22：【答案】D

【解析】
A选项中，惯性大小的唯一影响因素是质量，与物体是否受力，是否运动，运动的速度大小等没有关系，所以物体的运动速度越大，惯性不一定越大，故A选项是错误的。

B选项中，同一物体匀速上升时，处于平衡状态，拉力与重力大小相等，是一对平衡力，与速度无关，故B选项是错误的。

C选项中，运动的物体，如果不受力的作用，将保持匀速直线运动，故C错误。

D选项中，没有相互接触的两个物体也可以产生力的作用，如：引力、磁力等，故D选项正确。

由以上分析可知此题应选D。

23：【答案】B
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解析】
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由以上分析可知此题应选B。
24：【答案】B

【解析】
当汽车急刹车时，车上的人会向前倾倒，说明车上的人有惯性，所以B选项的说法是正确的，A、C、D三项说法均是正确的，因此不符合题意，

所以此题应选B。

25：【答案】C

【解析】
A选项中，地铁列车运行时与站台位置不断发生变化，所以运动的列车相对于站台是运动的，故A选项是错误的。

B选项中，楼梯台阶的高度约为在20cm左右，从地面入口到地下站台共100个步行台阶，则站台到地面的竖直高度约20m，故B选项是错误的。

C选项中，地铁列车启动时速度越来越快处于非平衡状态，所以受到非平衡力的作用，故C选项是正确的。
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D选项中，列车刹车后不能立即停下来，是列车由于惯性要保持原来的运动状态，不能说“受到惯性作用”故D选项的说法是错误的。    

由以上分析可知，此题应选C。
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